

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
Egy óra 25— korona. Negyedévre 75— korona.
Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETELEVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 11 korona.

Bethlen István gróf kapott megbízatást kormányalakításra. Egységes kormányzópart létrehozásával akarja likvidálni a válságot.

Budapest, jul. 8.

Gróf Bethlen István szerdán megkapta megbízatását a kormányzótól az új kormány megalkotására. Bethlen István gróf az egységes kormányzópart megteremtése után akarja likvidálni a válságot. A pártkörökben szerdán este 7 óra tájban terjedt el a designálás híre. A hír nem kellett meglepetést.

Gróf Bethlen István ma délelőtti hosszabb kihallgatáson jelent meg a kormányzónál.

Ugyancsak ma délelőtti hosszabb tárgyalást Bleyer Jakabbal a nemzetiségi kérdésről.

Budapest, jul. 8.

Gróf Bethlen István designált miniszterelnök csütörtökön este látogatást tett a keresztény párt körhelyiségében, ahol tárgyalta Haller Istvánnal, Prohászka Ottokárral, Vass Józseffel, Beniczky Ödönnel, Szmracsányi Györggyel és még néhány politikussal.

Gróf Bethlen István különben csütörtökön délelőtti is folytatta tárgyalásait. A pártok az ő törekvéseit vegyes érzelmeikkel fogadják. A kiscgazda-part nem zárkózik el az egységes párt megalakításának gondolatától. Ugy gondolja, hogy az egységes párt magva a kiscgazda-part maradna, ehhez csatlakoznának a más pártokhoz tartozó képviselők. Címébe felvenné a polgári jelzöt, vagy pedig a keresztény nemzeti kiscgazda és földmives-part név alatt egyesülnének.

A keresztény nemzeti egyesülés pártjában sokkal pesszimistikusabban itélik meg gróf Bethlen Istvánnak az egységes párt megalakítására irányuló törekvését, amelyet a keresztény egyesülés ellen irányuló kísérletnek tekintenek.

A kormányzó ma fogadta nagyatyáti Szabó Istvánt, akit a tegnapi audiencián felszólított,

hogy a földbirtok reform tekintetében elfoglalt álláspontját írásban terjessze elő. Ugyancsak a földbirtok reform kérdésében audiencián jelent meg Rubinek Gyula is.

A nemzetgyűlés egyik teendője a földbirtokreform lesz, másfelől azt tartják, hogy első sorban a választójog revíziója kerül napirendre.

A kiscgazda-part egyik tekintélyes vezető embere, gróf Bethlen István missziójáról így nyilatkozott:

— Mi készséggel támogatjuk gróf Bethlen István kezdeményezését. A siker rajtunk nem múlik. A kijelölt miniszterelnökek kormányzati irányát agrár alapra kell állítania. — Pártunk programja legyen törekvéseinek alapja. A tegnapi határozat nem zárja ki az egységes kormányzó párt kialakulását, mert a felszólalók nagy része hajlott a megoldás felé. Az agrár párt nem zárkózik el attól, hogy programja szélesebb körben érvényesüljön és miután egyik pártnak sincs abszolút többsége, legheylesebb volna megteremteni a pártok kormányzati egységét.

A keresztény nemzeti egyesülés pártjának egyik vezető politikusa arra a kérdésre, hogy a pártnak mi a felfogása gróf Bethlen István vállalkozásáról, a következőket mondta:

A keresztény nemzeti egyesülés pártja csak azért, hogy a kormányzásban részt vegyen, nem hajlandó áldozatot hozni. A párt elveiből nem enged miniszteri tárcák kedvéért. Ha a designált miniszterelnök ráhelyezkedik arra az alapra, amely pártunk programjának megtele, t. i. hogy az új Magyarországot be kell rendezni szociális törvények segítségével és gyorsan meg kell nyugtatni és kielégíteni a forrongó kedélyeket és ha az új kormány személyi összetétele is azt bizonyítja, hogy megszűnt az a törekvés, hogy hatalmukat veszített politikai irányzatok megmaradt embereit gondolkozásukat újra bele akarják vinni a magyar politikába, — akkor vállalkozásának komoly kilátásai lehetnek.

Revízió alá veszik a békeszerződéseket.

Curson lord és Nitti politikájának érvényesülése.

Páris, július 8. A spaai tanácskozással kapcsolatban az Epoch a következőket írja: Azok a megbeszélések, amelyek most Spaaban a szövetségeseik és a német megbi-zítottak között folynak döntő jelentőségűek Európára. Ennek a tanácskozásnak a lényege nem az, amit a hivatalos jelentések mondanak, hanem egészen más fordulatot jelent. Azt jelenti, hogy Clemenceau gondolata: szláv barrikád Németország ellen, megbukott. A spaai tanácskozás az első átlomása a versaillesi béke re-

víziójának, amelyet a többi béke revíziója fog követni. A mostani megállapodások már a Clemenceau—Wilson—Tardieuau béke felbomlását jelentik. Az a politika, amelyet Curson lord és Nitti kezdeményeztek, most kezd győzedelmeskedni. Anglia berlini nagykövete átnyújtotta megbízó levelét Ebert elnöknek, már az angol-német együttműködésről beszélt és hangoztatta válaszában, hogy a kölcsönös bizalmatlanságnak meg kell szűnnie.

A lengyelek sikerei.

Bécs, július 8. A lengyel harctéri helyzetről a következőket jelentik: Az orosz hadsereg Brusszilov vezetésével újabb erős támadást kezdett a lengyelek ellen. Ez a támadás azonban a Berezina vonalán megállott. A lengyel hadsereget sikerült teljesen ujja szervezni és most már nemcsak arra alkalmas, hogy a vörösek támadását feltartóztassa, hanem arra is, hogy támadó hadműveleteket kezdeményezzen. Az orosz támadás különben támogatása akar lenni Krassin tárgyalásainak, amelyeket Londonban kezdett. Remélhető, hogy Spaaban sikerül a kelet-szláv és a danzigi kérdésekben megállapodásokat létrehozni, hogy a lengyel hadsereg még sikeresebben veheti fel a küzdelmet a bolsevik hadsereg ellen.

A nemzetközi gazdasági érintkezés helyreállítása.

Páris, július 8. Szalai Gábor báró posta és táviratigazgató, Aigner Dezső műszaki tanácsos, Ertl Ernő máv. főfelügyelő és a külügyminisztérium képviselőiben Walter Ernő tanácsos Párisba érkeztek, hogy a július 7-én kezdődött nemzetközi közlekedésügyi értekezleten részt vegyenek. Az értekezlet a nemzetközi gazdasági érintkezés előmozdítása érdekében a posta, táviró, telefon forgalom helyreállításáról tárgyalt.

zethközi gazdasági érintkezés előmozdítása érdekében a posta, táviró, telefon forgalom helyreállításáról tárgyalt.

Az osztrákok a bojkott ellen.

Bécs, július 8. Az új kormány első tanácskozásán megbeszélések folytak a Magyarország elleni bojkottról. Az élelmezési államtitkár beszámolt arról, hogy milyen súlyos válságba került Bécs élelmezése. A salzburgiak blokádot akarnak elrendelni Bécs ellen, ha a magyar ellenes bojkottot tovább támogatják. Különösen bajor politikusok támogatják ezt a mozgalmat. Az osztrák kancellár újabb lépést akar tenni Amsterdamban a bojkott megszüntetése végett. A vasúti államtitkár utasította a minisztertanács, hogy erélyesen vessen véget annak, hogy a vasutasok egy része akaratát fölébe helyezze az államnak.

A népbiztosok pöre.

Budapest, július 8. A népbiztosok pörének tárgyalása ma délelőtti szünetelt, mert a törvényszék tagjai és az ügyvédek testületileg jelentek meg Szántó Aladár István dr. ügyvéd temetésén, aki az egyik vádlottnak, Vántus Károlynak volt a védője és a tárgyalás második napjára várható éjszakán szívizéhidés következtében meghalt. Holnap folytatják a bűnpör tárgyalását, befejezik Bokányi Dezső kihallgatását.

Bernolák képviselő rágalmazója.

Mennyit kapott a zsidóktól? Elítélte a törvényszék.

A debreceni törvényszék büntető tanácsa Bényei Gyula elnöksége alatt érdekes bűnügyet tárgyalt tegnap. Még az oláh megszállás alatt történt, hogy Csóka Béla volt rendőrségi írnok

példátlannul álló szélhámos-ság-a adta magát, hogy Debrecen keresztény társadalmát kompromittálja.

Összekötést keresett a debreceni zsidóság főkorifeusaival s elmondta nekik, hogy a rendőrségen titkos gyűléseket tartanak a rendőrkapitányok,

és egyetemi tanárok. Ezen az értekezleten arról tanácskoznak, hogy a zsidókat kipusztítsák. Többször találkozott Csóka Vass Gyula kereskedővel, aki közvetítette a tárgyalásokat Freund Jenő dr., ügyvéd és Bernfeld Sámuel kereskedő közt. Elmondta Csóka, hogy a titkos értekezleteknek ő a jegyzője, s így módjában van a bizalmas megállapodásokat közölni. Természetesen ezt ingyen nem vállalta, hanem pénzért.

A debreceni zsidóság vezetőit azt mondták Csókának, hogy szívesen adnak neki pénzt, ha apatokat ad át nekik.

Csóka erre a tanács jegyzőkönyveket készített, amelyben az állott, hogy kiírják a zsidókat. A jegyzőkönyvek alá tizenkét debreceni keresztény urlembert nevével hamisította.

A többiek között Bernolák Nándor dr. egyetemi tanár országos képviselő nevével is. A jegyzőkönyvben Bernolák Nándorról különféle rágalmazó tényeket állított.

Ezen hamis iratokért Csókának a zsidók 2800 koronát fizettek s annak alapján az oláhoktól védelmet kértek a maguk számára.

Az oláhok ezután számos debreceni keresztény urlembert, a többiek között Bernolák Nándort is üldözték. Mikor a rosszulindult rágalmazások kiderültek, Bernolák képviselő feljelentést tett Csóka ellen, akit letartóztattak. Egy hónapig volt fogságban Csóka Béla, ezután szabadlábra helyezték.

A tegnapi tárgyaláson azaz védekezett a vádlott, hogy tettét azért követte el, mert így akart a zsidók kegyelme befurakodni, hogy a keresztények elleni aknamunkájukat megismerje.

A kihallgatott tanúk terheltek vallottak Csóka ellen. — A bíróság megállapította Csóka bűnösségét s ezért csalás, sikkasztás és rágalmazás miatt 6 havi börtönrre ítélte.

Baróthy Zoltán dr. kir. ügyész súlyosbításért felelősséget vállalt.

A kommunista főkapitány vád alatt.

Budapest, július 8. A királyi ügyészség elkészítette a vádiratot Jancsik Ferencz vasesztergályos és Szikra Gyula dr. munkásbiztosító hivatalnok bűnügyében. Mindkét vádlottat több rendbeli büncselekmény elkövetésével vádolja. Jancsik Ferencz, mint ismeretes budapesti főkapitány volt a proletárdiktatura idején.

Autóbaleset.

Budapest, július 8. Dr. Elek Sándor bankigazgató autója a Margitszigeten nekiszaladt egy fának. Az igazgatót súlyos sérüléssel szállították a Bajor szanatóriumba

Olasz girarai szama kalapok 50 K-tól 350 K-ig a leg-szebb választékba kapható Frank Edonél a megyeház mellett

A városi gazdálkodás ellenőrzése.

A revizorok jelentése a tanács előtt.

A városi tanács tudvalevően Kondor Kálmán főszámvéző előterjesztésére a város vállalataihoz, üzemeihez, hivatalaihoz a számvétség egy-egy tagját rendelte ki revizori minőségben, akiknek feladata rövid időszakonként az illető intézmények ügykezelését megvizsgálni a város gazdasági érdekeinek szempontjából. A revizoroknak az első ilyen jelentése összefoglalva most került a városi tanács elé s már az első jelentésből is megállapítható, hogy milyen fontos szerepet tölt be ez a revizori intézmény, amelyre már régen szükség lett volna.

A városi tanács csütörtöki ülésén előterjesztett összefoglaló revizori jelentés az 1919. aug. 1-től 1920. márc. 31-ig terjedő időről szól. Beszámol a következőkről.

A gyámpénztár pénz és értékek kezelése renoban történt.

A világitási vállalatnál főtüzandóknak véli a revizor a személyi célra szolgáló fogattartás kérdését, amire nézete szerint a szabályrendelet nem ad jogot. A tanács is tisztázni kívánja, hogy mily alapon lett beállítva a személyi fogat.

Észrevételül tesz a revizori jelentés, hogy a város részére felszámított világitási díj nem ellenőrizhető kellő módon, vagy csak nehezen ellenőrizhető. Egyik esetben pl. 48 és fél órával több áramdíj számított.

A tanács felhívta a világitási vállalat felügyelő-bizottságát, hogy ezekre az észrevételekre vonatkozóan tegye meg jelentését.

A köztisztasági fuvarozási vállalat vagyonkezelésében sok nehézményezni valót talált a revizori jelentés. Az épületek rossz állapotban vannak, gondozásukra nem fordítanak kellő figyelmet. E vállalatnál is tisztázni kívánja a személyes fogattartás kérdését. Három kocsi is van, amelyekre véleménye szerint nincs semmi szükség.

Dr. Magoss György tisztii főügyész erre magyarazattal szolgál, hogy itt háromféle járműre szükség van.

A revizori jelentés emleget egy bűrfedelőt hintót, amelyre nézve a vállalat nem tud biztos felvilágosítást adni. Azt hiszik, hogy Riesz Henrik kocsigyárosnak adatott el 300 koronáért, mert egy ilyen 300 koronás tétel el van könyvelve.

Kiutasítja a revizori jelentés a vállalat takarmány nyilvántartását is. A takarmányosi napló nincs teljes rendben vezetve. Szóvá tesz négyszáz téglat is, amely elszámlított a vállalat egyik alkalmazottjának a házához, de az iródnak nem volt róla tudomása, az anyagszámadásban nem szerepel ez a névyszáz tégla.

Szóvá teszi a revizor azt is, — hogy a fogatok vadászaira rendelkeznek ki.

A tanács e revizori jelentésre vonatkozóan úgy határozott, hogy felhívja dr. Vargha Elemér tb. főjegyzőt, hogy a Köveny Domokos vállalati in és ő ellen folyamatosan tette felgyelmi vizsgálat során ezeket a revizori észrevételekre terjeszkedjék ki.

A városi nyomda ügykezelését, nem kifogásolja a revizor. Kéri azonban, hogy a nyomdai felügyelő bizottság jegyzőkönyveit a számvétségnek is küldessenek meg.

E kérést nem vette figyelembe a tanács, mert a könyveket a számvétség megtekintheti a nyomdavidallatnál.

A városi ügyosztályok papír és írószerek szükségleteire vonatkozólag az volt a referenci előterjesztés, hogy a jövőben e szükségleteket csakis a Méliusz városi könyvkereskedésben szerezzék be a kiadó.

Erre vonatkozólag dr. Magoss György szerint ezután is ajánlattevélre kell felhívni a papírkereskedéseket és a legolcsóbb ajánlat alapján eszközözni a megrendeléseket.

A tanács is erre az álláspontra helyezkedett.

A téglá- és cserépgyár igen elhanyagolt állapotban van a revizori jelentés szerint.

Az adóp nézetről azt kifogásolja a revizor, hogy nincs kellő ellenőrzés.

A városgazdai hivatalnál rámutat arra, hogy a törzsménesről vezetett törzskönyv nincs elég gondossággal vezetve.

Futtában készült jegyzetek után róttuk ezt a tudósítást. Nem rajtunk mult, hogy nem tárhattuk fel részletességgel a revizorok észrevételeit, amelyek a városi gazdálkodás berkeibe bevilágítanak. Megkíséreltük a referádából lejegyezni az eseteket, azonban nem bucsátották rendelkezésünkre azzal a magyarázattal, hogy talán még sem kellene ezeket a dolgokat szellőztetni.

Mi erre azt mondjuk, hogy ezek közügyek, amelyek közé van a város minden adófizető polgárának!

A polgármester nyugdíja.

Tizenhétezerhatszázharminchat korona egy évre.

A város nyugdíjellenőrző bizottsága a kedden délelőn 12 órakor Csóka Sámuel főjegyző elnökségével tartott ülésén tárgyalta Márk Endre polgármesternek nyugdíjazás iránt előterjesztett kérelmét.

A nyugdíjellenőrző bizottság sajnálattal vett tudomást arról, — hogy a polgármesternek eltökélt szándéka, előrehaladott korára tekintettel távozni a polgármesteri székéből. Megállapította a bizottság a polgármester nyugdíj jogosultságát és javasolja a közgyűlésnek, hogy a közgyűlés által megszabott tíz évi ügyvédi gyakorlatot és a polgármesteri székben eltöltött öt és fél évet figyelembe véve, évi 15 236 korona nyugdíjat, 1600 korona lakbérnyugdíjat és 800 korona családi pótlékot állapítson meg, 1920. augusztus 1-től.

A polgármester nyugdíja nem a nyu díjalapot, hanem a város házipénztárát terheli.

Országos lovas sport-ünnepély.

A Move. rendezi.

A Move. ősszel, előreláthatólag október hó folyamán, nagyobb szabású országos lovas sport-ünnepélyt rendez. A mérkőzéseknél megkövetelt teljesítmények nagysága a háborús viszonyoknak fog megfelelni.

Eldöntésre kerül:

1. Vadászlovak díjazása (Hunter Show)
2. Urak részére. b) Hölgyek részére.
3. Idomító-verseny (Díjlovaglás).
4. Ugrató-verseny. a) Könnyebb, 1-15 m.-nél nem magasabb és 3 m.-nél nem szélesebb akadályokon. b) Nehezebb, 1-30 m.-nél nem magasabb és 4 m.-nél nem szélesebb.
5. Magasugrás.
6. Ugrató verseny hölgyek részére.
7. Jou de barra.
8. Katonái bajnoki verseny (Military).
9. Tereplovagló verseny.
10. A gyalogsági katonái bajnoki verseny. a) A verseny állanak: a ló és lovas felszerelésének és megjelenésének bírálatából, továbbá lépés, ügés és vágatás vezényszóra való előlovaglásból. b) Ugratás 70-80-90 cm.-nél nem magasabb és 3 m.-nél nem szélesebb akadályból.
11. Járőrverseny. Járőrként 1 tiszt és 10 huszár, fegyvernemenként vagy vegyesen állítva. A verseny körülbelül állana: a) 150-180 km. nap alatt. b) Kondíció vizsgálat és ugrató-verseny. Kondíció vizsgálat lépés, ügés és vágatásból állana, az ugrató-verseny 60-90 cm.-nél nem magasabb és 3 m.-nél nem szélesebb akadályokból. Az a pontnál a gyorsabban megtett idő nem számít, csakis a járőr erőbeni állapota fogja bírálat tárgyát képezni. Maximális idő óránként 8 km.
12. Tüzérségi menet és akadály hajtási verseny. A verseny kb. ugyanazon tagozással (a, b) és feltételek mellett, mint a 11. járőrverseny. Egy-egy nevezési egység egy löveg, fél szakasz, tiszt parancsnoksága alatt.
13. Lövegek, löszerkocsik egyenkénti akadályhajtási versenye.
14. Lövegek és löszerkocsik egyenkénti díjhajtási versenye.
15. Magánosok, bérkocsisok, a kisgazdák tulajdonában levő, valamint mezőgazdasági lovak és fogatok különböző típusuk szerinti díjazása.

A részletes versenyletteleket július hóban fogja a verseny-rendező bizottság kiadni.

A Move. országos lovas-sport szövetsége elhatározta, hogy ezen őrzi lovasmérkőzéseket meg lözzen, minthogy előgyakorlatképpen az egyes katonái körletparancsnokságok területén, főosztályai által, hasonló, de kisebb méretű versenyeket rendez. A lovasági felügyelő ur öméltsége hozzájárult ahhoz, hogy az egyes számokban kinstári lovak is vehessenek részt.

A lovas-sport szövetsége azért tudatja tervezetét, hogy mindenképp idjkorán tájékozódva legyen és ennek megfelelően tehesse meg előkészületeit.

A Move. lovas-sport szövetség

ELNÖKSÉGE.

Gazdaközönség figyelmébe.

A termésrendelet értelmében minden termelő köteles volt július 3-ig a városi lisztirodában bejelenteni, hogy a f. gazdasági évben hány hold buza, rozs vagy kétszeres vetése volt. Többszöri felhívásaink dacára még most is vannak olyanok, akik bejelentési kötelezettségüknek nem tettek eleget. — Közelemezési miniszter urnak 13500-1020. számú távirati rendelete alapján saját érdekében figyelmzettük az érdekelteket, hogy bejelentési kötelezettségüknek legkésőbb f. hó 11-ig, azaz vasárnapig feltétlenül és a törvényes következmények terhe alatt tegyenek eleget, mert a bejelentés elmulasztásából származó

mazutó súlyos következményekért csak önmagukat okolhatják.
Debrecen, 1920. július 8.

Közlelmzési ügyosztály.

A Várad-utcai temető titka.

Nem történt halottrablás.

A napokban hírt adtunk arról, hogy a Várad-utcai temetőben egy sűrű orgonabokor mélyén halva találták Rappersberger József ékszerészt. A vizsgálatot a titokzatos ügyben a rendőrség befejezte tegnap és megállapította, hogy Rappersberger június 28-án, délután tűnt el lakásáról.

Még aznap, a kora esti órákban lőtte magát agyon a temetőben. A szerencsétlen ember négyszer lőtt magára, amíg az egyik golyó halálát okozta. A lövések zaját a temetőben játszó gyermekek és a környékbeli lakosok is hallották, azonban nem tulajdonítottak fontoságot a dolognak, mert a lövés hangjának lányában senkit sem láttak.

Az öngyilkos családja megette feljelentését a rendőrségen, hogy 8 nap előtt eltűnt Rappersberger s ugyanakkor már jelentés érkezett arról, hogy megtalálták a holttestet.

Azt állították, hogy Rappersbergernek az újjal értékes gyűrűk is voltak, amelyeket elraboltak. Ezenkívül eltűnt a zsebórája is.

A rendőrség a halottrablás ügyben is nyomozást folytatott s megállapította, hogy Rappersbergernél az öngyilkosság alkalmával nem volt ékszer. Valószínű, hogy eladta minden holmiját, — hogy a rozsdás revolvert, amellyel tettét végrehajtotta, megvehesse.

A holttestet a kórházba szállították, de felboncolni nem lehetett, mert teljesen szétmállott s így felboncolás nélkül temették el.

Városházáról.

Köszönet a tanácsnak. A debreceni állami reáliskola igazgatója köszönetét fejezte ki a városi tanácsnak a 150 koronáért, amit rajzban kiváló tanulók jutalmazására adott. Ebből az összegből a szabadkézi, illetőleg a mértani rajzban kiváló előmenetelűkért 30—20 korona jutalmat kaptak: Davidházy Kálmán VIII., Longauer Albin VII., Soltész Emil VII., Rimóczy József V. és Gulyás László IV. osztályu tanulók. A Csanak alapítványból, amelynek kamatát az igazgató és Jóvér Antal 56 koronáról 80 koronára egészítették ki, 20—20 korona jutalmat kaptak: Weisz Sándor I. b., Balta György III. osztályu tanuló és 40 koronát kapott Strohbach Jenő IV. o. tanuló. A Pápai-alapítványok 10 koronára kiegészített kamatát Sauerwald Rezső II. b. oszt. tanuló kapta.

Új iparosok. A rendőrhatalóság által újonnan kiadott iparengedélyek után a városi tanács a csütörtöki ülésén a következő városi illetékeket szabta ki: Fekete László részöntő 1000 K, Tóth István magyar szabó 800 K, Nemes István kovács 500 K, Gritsch György régiségkereskedő 2000 K, Rosenfeld Kálmán építkezési anyagkereskedő 1000 K, Tacsai Sándorné szatós 200 K.

Puha gallérok és kézőlök, kifogástalan szabású fehérneműk legutányosabb árakban Frank Edénél, megyeháza mellett.

Ujdonságok.

A választási igazolásokhoz. Mindazoknak, akik a szavazástól való távolmaradásuknak igazolása céljából a választási biztosokhoz beadott kérvényükhöz szavazó igazolványukat is csatolták, a szavazó-igazolványokat a városi hatóság mai napon megküldte. E szavazóigazolványokat a közeli községi választásokra való tekintettel mindenki őrizze meg.

Szublimálttal mérgezte meg magát. Egy Szent-Anna utcai orvosnál szolgált Horvát Julianna cselédeleány, aki alkalmas pillanatban a gazdája szekrényéből több szem szublimált pasztillát szerezett s azt vízben feloldva megitta. A leányt beszállították a kórházba, de nem segíthettek rajta, mert meghalt. Tettét állítólag azért követte el, mert megrágnakalmazták.

Kutyából nem lesz szalonna. Emlékeztet még az a pokolgép merénylet, amelyet Cattara Lucian 1913-ban követett el Debrecenben Miklóssy István gör. kath. püspök ellen. Most Nizzában mástól évi börtönrre ítélték, mert ellopta a menyasszonyának 50 milliót érő ékszereit.

Veszedelemes játék. A kórházba tegnap beszállították Elemér Gyula 8 éves uftehértói fiút, aki eltörte a karját. A rendőrség kihallgatta a szerencsétlenül járt fiút, s elmondta, hogy játszás közben egy barátja meglokte és mikor felbukott, akkor érte a szerencsétlenség.

Életunt leány. Nagy Erzsébet 20 éves Szotyori-telepen lakó leány öngyilkosságot követett el tegnap. Zsíros sződa oldatot ivott egy pohárral, amely olyan súlyos belső sérülést okozott, hogy kaldokolva vitték a kórházba. — Tettének okáról nem akart felvilágosítást adni senkinek.

Bartha Ábel király pártja című rágalmozó cikkre 2 és fél millió tag nevében tudatom a nagy közönséggel, hogy a vezetésem alatt álló Magyar nemzeti királyság pártjában sem engemet, sem pedig más tagját a pártnak a rendőrség nem igazoltatta s a párt megalakulásának napjától 1919 november hó 17-től kezdve zavartalanul folytatja működését. Lepecsételve nem volt soha. A május 20-án megjelent cikkért sajtó utján elkövetett rágalmozás miatt a bünvádi feljelentést folyamba tettem. Budapest, 1920 július 4. én. Bartha Ábel s. k. v. belügyminiszter. — Ezen nyilatkozat kapcsán jegyezzük meg, hogy Bartha Ábel nevét nem egy, a belügyminiszterhez beadott egy koronás kérvény alapján jóváhagyott engedéllyel nyerte, hanem öncélú örökölte s mindenkor, minden körülmények között „th“-val irandó. Egyebekben, ha volna, akik e soroknál megnyugtathatni ez irányban nem lehet, o. vassa el Kempelen Béának az erdélyi nemes családok összeírásának könyvét, hol a Bartha családát, amely 1526-ig megye vissza, nehézségek nélkül megtalálhat.

Az idény előre haladása miatt női modellek, formák, batist kalapok beszerzési áron aul kaphatók a Rózsa áruházban.

Felrobbant kézlgránát. Nyírmadán egy istállóban, ahol nemrég oláh katonák tanyáztak, a minap Kovács Péter 15 éves kondás fiu kézlgránátot talált. A fiu játékszernek hitte s addig forgatta, míg felrobbant. A szilánkok a fiu kezének 3 ujját leszakították és a mellette álló hűgát is súlyosan megsebesítették.

A Petőfi dalkör a városháza közgyűlési termében július hó 11. napján, vasárnap d. e. 11 órakor tartja rendes közgyűlését. Felkérnek a dalkör iránt érdeklődők, valamint az alapító, pártoló, rendes és működő tagok, miszerint e régi, jó hírű, igazi hazafias érületű egyesület újjáélesztő tisztújító közgyűlésén minél nagyobb számban szíveskedjenek megjelenni. Ez alkalommal felhívotnak a dalkör régi alapító s pártoló, rendes tagjai, hogy régi tagsági jogaik fenntartását jeleítsék be Ganofszy Lajos pénztárnok uná, Huzaydi u. 19. sz. a. levő Hangya-üzletben, hol új alapító, pártoló, rendes tagsági jelentkezések is elfogadotnak. A dalkör alapító tagjaiul legújabbban belettek a következők: Tordai Tivadár és neje 200 koronával, Schneider János és neje 200, Nagy Sándor és neje Király Juliska 200, Szabó Gábor 100, Szűcs István 100, Madai Imre 100, Fekete Gábor 100 koronával. A dalkör elnökségétől nyert értesülésünk szerint előkészületen van az augusztus 2-iki hazafias napot megelőző augusztus 1-én az Arany Bika szálloda disztermében megtartandó dal, zene, tombola és reggeliző tartó kedélyes, szép mulatság rendezése.

A vagonlakó balesete. Hetek óta lakik a vasútnál egy vagonban Sin Mihályné menekült asszony. — Tegnap este Sin Mihályné a sötétben nem vette észre, hogy a vagon ajtaja nyitva van s így történt, hogy a sínek közé lebukott. A fején súlyos sérülést szenvedett. A kórházban ápolják.

Kivégezték Gőrgy őrnagy és felesége gyilkosát. Miskolcra jelentik: Kiss János alsószolczi lakos a komün alatt meggyilkolta Gőrgy huszárnagyot és feleségét. A miskolci törvényszék nemrég a gyilkost halálra ítélte. A kuria a halálos ítéletet nem változtatta meg, ezért az ítéletet szombaton kivégezték.

Volt népbiztosból román egyetemi tanár. Egy Budapestre érkezett magyar ügyvéd arról értesít, hogy Ládai István dr., volt egyetemi népbiztos a kolozsvári, jelenleg „Ciu“-i román egyetem jogi tanára lett.

Amerikai kivándorlók hazakeresése. Királyhídáról jelentik: Ma éjjel egy svájci vonat érkezett Királyhídra, amely nyolcvanhárom Amerikából visszavándorló magyar állampolgárt hozott, akik innen Győrött, illetve Budapestén át folytatják útjukat hazafelé. A svájci vonat Budapest felé viszi a kivándorlókat.

Földjutalom a hősi dicsőség megjutalmazásáért. Szegedről írják: A város legközelebbi közgyűlésén Széll Gyula dr. Indítványozni fogja, hogy a város ajánljon fel 150 hold földet Horthy Miklós kormányzónak, hogy ezt a hősi dicsőség megjutalmazására fordíthassa.

Ki tud róla? Fivérem, Zsigó Sándor, ki olasz hadifogságból visszatért és a román megszállás miatt Eszalacsra vagyis illetéregi helyére vissza nem ment, ki tud? Értéseni szíveskedjék Zsigó József őrmester, vagongyár, Debrecen.

Halálos szerencsétlenség. Az annavölgyi bányában Sztáin Pál bányásznak robbantani kellett volna, mikor valószínűleg véletlenül a lámpától az egyik töltény felrobbant és a szerencsétlen bányász oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy rövid kioldás után behalt sebeibe.

Rablógyilkosság Tápósiágon. Minkó János tápósiági gazda feleségéhez ismeretlen tettes beírt, az öreg nőt összeszurkálta, a pénzt és ruhaneműket magához véve távozott. A csendőrség erőlyesen nyomozza a rablógyilkost.

Fontos érdeke, hogy megszeresse az új vasúti menetrendet, melyet megvásárolhat a Debreceni Újság kiadóhivatalában és a Szabadalmazott hírdetőirodában Piac utca 81. szám alatt.

Cabiria I. történelmi regény, Krisztus előtt 300 esztendővel, II. részben, 8 fejezetben. Az első rész július hó 11-én, vasárnap került bemutatásra a „Meteor“ mozgóban. Magnus, a néger őriással a főszerepben.

Tíz koronáért legrosszabb nyakkendőit is újja alakítják, özv. Tóth Kálmán és tsa, nyakkendő javító műhelyében. Vigyázzon! — Csak Péterfia 53.

Nyolc koronáért újjalakítom nyakkendőit, Rákóczi 23.

Harisnyagyáram üzemét, mely 1915 óta anyaghiány miatt szünetelt, újra felvettem és egyelőre a következő cikkek gyártásával foglalkozom, mely cikkek deial eladását a Piac u. 18 (Tisza palota) üzletemben már meg is kezdtem: Női harisnya párja 70 K, fekete, barna szürke, fehér színekben. Gyermekek patent harisnya 40 K-tól 117 K-ig fekete, barna, fehér. Gyermekek fuszekli 47 K-tól 78 K-ig különböző színekben. Férfi fuszeli nyers és színesben 50 K-tól 65 K-ig. Teljes tisztelettel: Banyász Emil.

Finom hentes-csemege különlegességek és sós szalonna Csígenél, Bathyány 6.

Tájékoztató.

Mindazokat, akik a Debreceni Újság részére közleményeket szántak, felkérjük, hogy közírataikat mindenkor legkésőbb délután két óráig szíveskedjenek a szerkesztőségbe beküldeni, mert csupán azon közlemények jöhetnek a legközelebbi számban, amelyeket délután két óráig megkapott a szerkesztőség.

Kirdeessen a Szabadalmazott hirdető táblákon
a főposta épületén és Piac-utca 87. szám alatt
iroda: Piac-utca 89. szám alatt az udvarban. (Blatinor ház).

Knotty Kovácsné
Kossuth-utca 45. sz.
szabászati és varró iskolájában
a beiratkozás délelőtt 9-től 12-ig, délután 2-től 6-ig esztendőnként.

Színház.

A budapesti Belvárosi színház vendégjátéka. Rendkívül érdekes színházi estében lesz része ma a debreceni közönségnek. A Víg-színházban ugyanis ma kezd meg három estére terjedő vendégjátékát a budapesti Belvárosi színház művészgárdája. Bajor Gizi, Peitner Attila, Matány, Dvorzák Baby és Erdődy fellépései, — ma Skótherr világhírű művét, mely Budapesten nagy sikert aratott, a Gyermektragédiát adják elő. Vasárnap a Három csésze tea vigjátékot adják. A szenzációsan érdekes előadásra emelt helyárak mellett jegyezővél.

Vasárnap délután a budapesti Belvárosi színház vendégjátéka nem emelt helyárakkal. Vasárnap délután fél 5 órai kezdettel, rendezes helyárakkal, a budapesti Belvárosi színház művészgárdája, a Három csésze tea c. vigjátékot játssza el. — Jegyezővél.

Kis lord. Régi kívánsága már a debreceni közönségnek, hogy a színház igazgatósága adassa elő a Kis lord című énekes vigjátékot. A bájos és érdekes cselekményű darab a jövő héten kerül műsorra. A farszerpít With Böske, gyermekprimadonna játssza.

Sport.

Birkózás.

F. hó 10-én az Ébredő Magyarok Egyesülete által rendezendő sport verseny legizgalmasabb száma a Birkózó verseny lesz. E versenyen Debreczen város kiváló birkózói küdenek az ÉME I. II. és III. jelzésű jelvényeiért. A résztvevők között d. u. 4 órákor jelentkezni tartoznak Somorjai László, Koos János, Ujlaky Jenő, Bodogh László, Markovics József, Csukás József, Győry Mihály, Paulovich Béla, Mészáros István.

Paulovich Pál
kerületi előadó.

A DTE országos propaganda versenyé vasárnap, f. hó 11-én d. u. 4 órákor a nagyerdői sporttervez, am lyre az országos és kerületi bajnokok mellett a legkiválóbb athléták adták le nevezésüket. — Ugy, hogy kosszu évek óta nem volt Debreczennek hasonló nivóju versenye. — Lenevezett a Magyar Athlétikai Club: Püspöky G. gátlutó bajnok, Gaspár Dezső, Gáspár Jenő bajnokok és Fedák rövidtávfutó. A Magyar Testgyakorlók köréből: Kuonacy a kiváló sprinter és Vogel a 8000 m. bajnokság második helyezettje. A Ferencvárosi Torna Clubból Szabár P. gyalogló bajnok, Patak, Lányi és Rác gyaloglók. A Bp si Egyetemi Athlétikai Clubból: Benóczek János, Berács a 400 m. gátlutó

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög tíz koronába kerül. Minden további szög egy korona. Vasárnapi és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja tíz szög tizenöt korona.

Levelezés

Egy idősebb nőtlen ember egy magános nőt társul keres, „Házasság” jellegére kérem a levelet kiadóhivatalba. 1720

Két

jobb iparos házasság cél-

Jából megismerkedne hozzájárulok illő két barátnivaló lány vagy fiatal özvegygyel. Levelet „Barátok” jellegére kiadható kérések. 17.4

Ajánlat.

Piac-utóához közel nagy szoba és kony-

hát elcserelek, cím járásbírótság, Lőrinc végrehajtó. 1670

3 kgr süveges csatornájutóm, ki műhelynek alkalmas vllágos pincéhez juttat, Kuttu 38. 15.8

Bejárónő

azonnal felvétetik. Csapó-utca 57. 1680

bajnok, Bülich suly-díszkozvető bajnok. A Munkás Testedző Egyesületből: Lichter S. gyalogló. Az Egyelértés Sportclubból: Király P. A helyi egyesületek teljes gárdát indítanak, a vidékiek közül a Nyiregyházi Torna és Vivő Egyeslet négyszeres kerületi bajnokai, Petrosovszky Leó és Maca János a sulyszámokra. A Kisvárdai Sport Egyesületből: Kozcs, az 5000 m. sikertutás kerületi bajnokai és Mezey sulydobó. Általában nagy mezőnyök és szép küzdelmek várhatók. Jegyek elővételben kaphatók Mentze Henrik sportruházában.

Felhívás. Felhívom az athlétikai szakosztályok előadóit, hogy f. hó 11-én, d. e. 10. órákor az Arany Bika tartandó kerületi gyűlésre teljes számmal megjelenni sziveskedjenek. A gyűlésen résztvesz dr. Vadas Gyula, MASZ. athlétikai előadója. Egyben kérem a hátralelékos kerületi rekordok szabályszerű betervezését. Sennyei O'áh, ker. előadó.

Borsod — Miskolci és István-gözmalmi

elővételi jogot vesz és elad

Gótsch Sándor

bankbizományos
Debrecen, Plac-utca 38. szám, I. emelet

Fabricius Gézané Rickl Róza

hagyatékához tartozó Széchenyi-utca 31. számú ház és a Simonyi-ut 5. számú 1200 öles kert nyaralóval együtt

f. hó 9-én, pénteken délután 4 órákor

a Széchenyi-utcai háznál tartandó

önkéntes árverésen eladatik

Árverési feltételek dr. Fejér Ferenc ügyvéd irodájában Simonyi-utca 2-a. megteudhatók. Az ingatlanok eladása után nyomban az összes butorok, ékszerök és ezüst-nemzek szintén elárvereztetnek.

Az ékszerök és ezüstnemzek pénteken d. e. 10-1 óráig a Széchenyi-utcai háznál megtekinthetők.

Siessen Ön a foglalóval a „TURUL” irodába!

Szt-Anna-utca 29. alá.

Azonnal beköltözhet!

Eladó a kisállomásnál, a Huszár-utca 11. számú ház. 4 szoba, előszoba, fürdőszobából és mellékhelyiségekből 2 szoba, konyha, speiz azonnal átvehető. — Külön gazdasági udvar, 3 lóra istálló, kert és szivattyús kut. 200,000 koronával átvehető!

A Zudai Essalás-utca végén Veesei-ut. 22. szám alatt óska fa és dezka kapható, értekezhetni helyszínen. 131

Barack

kis és nagy mennyiségben kapható, Széchenyi-ut 16. U

Eloszerőlném

udvari szoba, konyha, kamara, mellékhelyiségekből álló lakásom, Szabó, Bősörményi 14. 1718

Cseplést

vállalok 8-as magyar-állami magánjóró gépre Kiss, Erzsébet-ut. 20. 1707

Foloska

írtást vállal az államvasúti fűregirő Nánássy István Debrecen, Kossuth-utca 24. 1718

Eloszerőlném

utcai szoba, konyha, kamara, mellékhelyiségekből álló lakásomat, Tózsér Bősörményi 14. 1717

Uri

mosási, vasalási jutányosan vállalok, cím a kiadóban. 1707

1000

koruát adoz annak, aki két vagy egy szoba és mellékhelyiségekből álló jobb lakást azonnalra szerez cím a kiadóban. 1712

Uri

házakhoz ajánkozom felső ruhák és kabátok varrására, megkeresések, Fróner száló 30. számú szobába kérném a délelőtti órában. 1715

3 hónapos

kis flam ki vállalná el szoptatásra esetleg étetésre fizetésért, cím Beihlen-utca 52. sz. 1709

Boros hordók

új és használt minden nagyságban és mennyiségben puttonok, lébök, borvedrek, kútvédrek, dezsák állandóan raktáron, Báro Győrfy hordó gyárban, Nap-u. 4. sz. 1661

Konyha-berendezések, butorok Bálint József asztalosnál. Csapó-utca 67.

Kereslet.

Arany-özütőt briliánsat, zálogcédulákat vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Burgondia-utca 9. 1

Ölmet

keresünk megvételre. — Cím a kiadóba. *

Zongorát

vagy pia inót bérelek. Cím a kiadóban. 1697

Koosist

azonnalra felveszek. Fuvározási Vállalat, Péterfia-ut. 25 szám. 1691

10-től

50 hold földet keresek bérbé vagy részes termelésre miképcési és szobozslal kövesutak között. Cím a kiadóban. 1657

Ezüstpénzt

veszek bármilyen mennyiségben. Steiner Mihály, Burgondia-ut. 9. 1613

Jó

házból való fiu asztalos tanulóknak fizetéssel felvétetik. Széchenyi-utca 6. 1720

Borbély

segéd, jó munkás, állandó alkalmazásra 150 korona teljes ellátással felvétetik. Módsz, Dévaványa, Szolnokmege. 1713

Munkás

leányok azonnal felvétetik, Honvéd-utca 16. 1711

Fiatal takarítónót keresek. Darabos-utca 27., kapu melletti feljárt. Jelentkezni d. u. 3-5 között. 1720

Egy személyre butorozott szobát keresek. Cím Honvéd-utca 16., gépész. 1722

14-15 éves leány üvegmossásra felvétetik a Mihalovits gyógyszerárba. 22

Fűszer üzlettel kiszolgáló leányt keres, azon kiszolgáló leányt Kossuth utcáról, aki ajánkozott, jelentkezzen, Hegedűs Homokkért. 1724

Menekültet vagy rokkant katoeát keres nappali örnek a Termény és Aruraktár. 1711

Tisztviselő perfékt magyar, német és gépiró állást keres, címe kiadóban. 1713

Nyomdász tanonc vidéki nyomdába teljes ellátással felvétetik bővebbet Fülöp, Bádógos, Csapó-ut. 3. 1710

Irodámba kisegítő kisasszonyt keresek, Márton ügyvéd, Plac utca 44. 1726

Bejárónő ebéd kosztal egész napra felvétetik, Batthyányi-ut. 17. 1719

Székely-öldről menekült fűszer-, festék és bőr szakmába jártas kereskedő segéd azonnali belesere állást keres. Cím a kiadóban. 1714

Eladás.

Teljesen új komplett magonai háló valamint értékes festmények, vázák és perzsaszőnyegek eladók. Hajnal, Bika bérház, II. em. 7. 1704.

Eladó egy könnyű szekér jutányos áron. Pacsirta-ut. 10. 1733

Egy 14 karátos dupla fedetű férfi aranyóra eladó. Ertekezhetni Bősörményi-ut 17. 1735

Eladó egy szürke férfi öltöny. Csokonai-ut. 28. sz. 1739

Zongora, ruhaszövetek, zaakett és egy mosóüst olcsón eladók. Cím a kiadóban. 1741

Eladók ajtók, ablakok, butorok, egy asztalos felvétetik. Széchenyi-utca 50. 1716

Eladó omnibusz 6 személyes szálloda vagy vendéglő részére. Mátészalka Lándler Antal koosigyaró. 1677

Eladó ebédlőbutor, gramofon 16 lemezsel, Singer varrógép. Hatvan-ut. 1. Borbóc. 1696

Eladó egy új üzletberendezés, minden üzletbe alkalmas. Weiss, Erzsébet-ut. 50. 1693

Eladó régi, kiváló szép ebédlő, vendégháló és sokféle butordarabok. Plac 22-24 III em. ajtó 2. 1692

Bozal-telep Bozal-ut 4. sz. házastelek beköltözhető lakással eladó. Ertekezni Kuruc-ut 31. sz. 1671

Eladó egy új háló szoba és egy új vászón öltöny. Werbőczy-ut. 2., házfelügyelő. 1723

A Homok-utca 99. számú ház 16 ezer koronáért eladó, a lakás azonnali beköltözhető értekezzen 5 napig. 1706

Cseplést vállalunk 8-as Magyar-Állami magánjóró géppünkre, vidékre is. Vertessy testvérek, Hatvan-ut. 53. 1435

Eladó a városból huss perete 34 hold bírtok épületekkel. Pataky, Csapó-utca 19. keresztútját. 1721

Eladó kontrafékes kerékpár vas, önmeghajtós fürdőfürdő, nagy öntöttvas lábas. — Görbe-ut. 11. 1719

Gyermekkoos modern fekvő, hencser, illókoos és karosszék eladó. Bethlen-ut. 83. 1716

A Homok-utca 99. számú 3 szobás ház 16 ezer koronáért sürgősen eladó. Ertekezni 5 napig a tulajdonossal. 1706

Eladó 3 darab 2 éves sertés és 2 darab 5 hónapos. Bősörmény-utca 79. 1709

Eladó egy lóraváló kútsza, sztráanggal kocsikám. Bősörmény-ut 79. 1708

Egy elős és tejszó háló eladó Bihari-telep, Keresztesi-utca 21. 1724

Fodrászúrlot nagyon jó forgalmu, más foglalkozás miatt eladó. Cím a kiadóban. 1723

Egy hold szőlő, kiváló helyen terméssel és tiszta hektó bor eladó. Bujdos-utca 27. 1712

Gramofon eladó harmadik lemezsel. Egy fiu testőtanulónak felvétetik. Arany János 29. 1740

Eladó elegáns hálószoba butor lakással és egy híres zongora, női ruhák, gyuhuzatok, férfi gummi-kabát. Ertekezni délután Kossuth-utca 22. 1717

Két fotó, egy nehéz selyem kendő jutányosan eladó. Darabos-utca 61. 1714

Villanymotor egy lóerős és 2-8 lóerős benzínmotor eladó. Erzsébet-ut. 20. 1708

Modern világos háló butor olcsón eladó. Bősörmény-utca 65. 1654

Méhosaládok eladók Nagyerdő-Erdősor 7. 1572

Építőanyagok, ajtók, ablakok, rostélyok, osempek, zsáruk, fanyag mosdótálak stb. stb. eladók. — Megtekinthetők Bány-utca 7. sz. alatti telepen. 1024

Egy teljesen új zongora eladó. Cím a kiadóban. — 1691

Eladó Boldogfialakert, Egyesület-utca 12. sz. ház. Vétel esetén azonnal beköltözhető. 1686

Szép sülők eladók. Széchenyi kert, Erőss Lajos-utca 15. 1732